

0.005% (土地)。总董不同意这一看法,会议对章程中这一条款的意义进行了讨论,在讨论中有人指出,该章程并不适用于华人捐税,因为这只能在得到中国当局的同意后才加以征收。因此固定土地和房屋捐税之间的比例,是为了保护不在上海的地产主的利益,目的在阻止纳税人向土地征收捐税,而不同时向房屋征收 20 倍于土地税的房捐,但没有什么规定可以防止纳税人增加房捐而让土地税保持现状。

鉴于董事之间对该条款的确切含义看法不同,董事会决定就此点征求法律顾问的意见。

新建老闸捕房 阿特勒先生说,他已与麦克尤恩上尉讨论了拟在新建捕房落成时对捕房人员举行招待会事宜。麦克尤恩上尉认为,最好的方案就是从体育基金中发给他们一笔钱,譬如说 500 元,让他们自行安排此事,会议同意这一意见。

总董 麦格雷戈
总办 韬朋

1889 年 12 月 24 日(星期二)

出席者:麦格雷戈(总董)、门特尔、辣富士、麦克唐纳、惠尔、惠莱、总办

缺席者:阿特勒、贾德、哈丁

华人牛奶场奶牛 稽查员报告称,所有奶牛均健康,情况良好。

疏浚苏州河 领袖领事来函称,本月 18 日负责官员已开始动工将苏州河从浙江路桥到新闸路桥段加深并拓宽。

北老闸区华人房捐 董事会收到领袖领事来函,内附会审公堂谳员来文译本,指控捕房企图向居住在本区内的华人征税,而华人拒付这笔捐税款,因为该地区在租界范围之外,而捕房对此态度极为粗暴,他们把一人打得鼻子出血。谳员还说,由于虹口边界尚未确定,不能允许工部局在从未征收过捐税的地区征收捐税。会议收到税务稽查员报告,他报称,该地区在虹口旧界范围之内,并由工部局负责治安和清扫马路,所有面临苏州河的房子都已编有门牌号码,并付房捐,但离苏州河再远一点房屋的住户一直都拒绝付款,而谳员也拒绝在强制付税的工作中给予协助。但据悉,有一华人官员驻在那里向当地居民征税。

会议还收到了税务员的报告,称他于本月 16 日奉命在本地区收税,从未使用暴力,亦未发生骚乱,人们说,房东告诉他们不要付任何捐税。

会议决定写信给领袖领事将此事告知他,并附送前述报告抄本。总董说,他将拜访领袖领事,借以了解在执行税收方面有何办法。

土地税和房捐 会议宣读了法律顾问的来信,内称他仔细研究了麦格雷戈先生和惠莱先生关于《土地章程》第九项条款对确定土地税和房捐的比例的有关段落的真正解释方面的不同意见,他认为麦格雷戈先生的解释是正确的。该条款并未规定土地税应与房捐有一固定的比率,而只是说不能超过某一比率,将房捐作为标准。并说不论房捐是多少,纳税人对土地征税不会超过其总值的百分之一的二十分之一,而非以年房租的百分之一为基础。

这一条款并不妨碍纳税人任意核定房捐数额,但他们不能按房捐的比例来核定地产税。条文的原意或许是希望地产主不要把数额定得太高,而并非希望把税收定在一个确定的标准。

惠莱先生说,既然他已提出关于房屋和土地捐税的问题,他希望说明这样做的理由,而且他已经将其写成书面文字,将向董事们宣读。

在读完他所写的书面意见后,惠莱先生说,他希望将其载入本次会议的会议记录中,因为他要求将他的理由记录在案。董事们一致认为,无此必要,这样做十分反常,而且不能达到什么目的。这一问题已交法律顾问,他认为惠莱先生对该条款的解释是错误的,他们觉得自规定通过以来,大

家都承认只有一种意思之后，再提出讨论其意义的问题是非常不明智的。

惠莱先生说，他认为，纳税人会议收取 10% 的华人房屋捐已超越了他们的权限，而土地税只征收 1% 的 $1/20$ ，他心目中所要达到的唯一目标是做得恰当。由于惠莱先生坚持要将他的说明载入会议记录，经进一步讨论后，会议同意这样做，虽然其他董事并不同意他的意见。以下是惠莱先生所读的谈话稿：

我认为麦格雷戈和温赖特两位先生不去分析我所提请注意的条文以得出其准确的含义，而竭力探索《土地章程》起草人的意图，他们都是错误的。

如果《土地章程》起草人原意要想说土地税不应超过房捐的 5%，世上再没有比用这种简单方式表达更容易做到的事了，但他们没有这样做，因此我有充分理由设想他们没有这种意图。

关于他们的意图，不论他们的意图怎样，这对我们无关紧要，因为在任何方面它们都对我们没有束缚力，而他们所写下的字句约束着我们。

《土地章程》是这样说的：“在土地和房屋捐税之间的比例应不超过……”在这句话中的“和”这个字，我认为是把土地和房屋连结在一起而言，所以所讨论题目（即比率问题）的有关含义完全相同，即使个别文字的次序颠倒，其意思无论如何也不会改变的，这句话可写成：“房屋和土地捐税之间的比例不应超过租金的 1%，到土地征税值的 1% 的 $1/20$ ”。

这就是我读该句的方式，我仍然认为，纳税人大会无权征收不按照土地税的 1% 到 $1/20$ 的比例的房捐。

惠莱

1889 年 12 月 24 日

照明 上海煤气公司来函称，他们打算从明年 6 月 30 日开始将煤气价格降低 10% 以上，即从每千立方英尺 2.25 元降低到 2 元，他们准备以现在同样的条件与工部局签订一项自明年 6 月 30 日开始的新合同，每盏灯的价格为 2.75 元，而不是 3 元。如果工部局将整个租界的照明都交给他们，这样将需要 692 盏灯，他们就按这些条件承担这项工程。总数需 22,836 元即 16,670 两，而目前用煤气和电气照明的费用是 25,161 两，或者按上述降低的价格计算，为 23,538 两。

在距现在合同期满尚有这样长的时间就写信给工部局，其理由是：如果能接受他们所提出为整个租界照明的建议，他们就会有时间准备必需的灯柱和灯。

会议决定复信告诉他们，本届董事会任期即将期满，他们必须将现合同期满后的租界照明问题留待下届继任者安排。

泗泾路上有碍公共卫生事宜 会议宣读了窦达尔先生来函，称他并不知道有违反 1875 年所签订的协议条款之事，但鉴于董事会对此有不同意见，他已采取措施消除这些意见的根源。这些房子中没有任何一幢是租给不体面的人的，而今后将特别留意不使这些房子的任何部分属于或租给这些人居住。

在罗德先生向窦达尔诉苦之后，窦达尔立即亲自查访了这些房子，并确信抱怨是没有根据的。

会议决定除了指示捕房制止在该路上出现罗德先生所抱怨的有碍公众卫生的事以外，不必采取其他步骤。

穿过华顺码头产业的道路 会议宣读了怡和洋行的来函，称他们代表产业主准备无偿出让从杨树浦路黄浦江的一条穿过该码头产业的 30 英尺宽的道路的地产，该路应由工部局铺设和维持，并在该产业东面的界线与该路之间留出一条 40 英尺宽的空地。没有华顺码头业主的书面同意，任何汽船、汽渡船及货船均不得因使用该路临江一面而妨碍该码头业主自由使用他们产业所有其他临江地段。

董事会决定根据这些条款接受该路。

外白渡桥通道 业广地产公司来函同意为改善外白渡桥北边通道而无偿出让他们的地产中滩地

的一小条地皮，并建议工部局在礼查路底建一座码头，这在那里是十分需要的，并将所需费用编订入明年预算之中。

总董说，由于在礼查路底已有一座码头，而该码头按河泊司所允许一直向外延伸，工务委员会决定：不必再在该地另建一座码头。

马匹合同 龙飞马行来函指出，如果按工部局的建议在新合同中将每天租马匹数减少为 60 匹，实际上只比原合同增加 3 匹，而过去几年中另外 2 匹马都是每天付款的，这 2 匹马是工务处所需要的。

董事会决定仍照原先所提的条件，即每天 60 匹马，每匹每月 13.5 两。

虹口新路 会议宣读了玛礼孙土木工程建筑公司来函，内称他们对靠近路牌的河浜的一大块地产很感兴趣，但这块土地沿吴淞路没有临江土地，并指出，工部局已在那裡设立界碑标出一条道路，该公司询问，他们是否可以推断在那里将有一条公用道路，在适当时机即可开放通行。

总董说，这条道路看来就是在 1887 年报告上所载的道路延伸计划中标有“K”字的道路，原打算使其穿过惠托尔的产业延伸至虹口港，惠托尔先生愿无偿出让所需之土地。工务委员会建议应修筑该路。

延伸武昌路 总董说，鉴于这条道路是 1887 年纳税人会议所批准建筑的几条道路之一，工务委员会认为该路应加以修筑，因此必须取得为将其延伸至北四川路所需的沙逊先生地产的一块条地，因为在这条路与乍浦路之间的其他部分终将购下。

同时还指示测量员了解一下，与日本人以及与乍浦路相邻地产之地产主徐雨之先生能否商定出某些办法允许武昌路通过他们的地产，至于应付给沙逊先生的价钱问题，显然工部局在技术上暂时还不能坚持使沙逊先生无偿提供这块地产，因为自 1887 年以来，还未将该路的延伸问题正式提交纳税人会议，但有希望能劝说沙逊先生无偿放弃这块地皮。

虹口拟建之新路 董事会所收到之道路设计图纸：

在苏州河虹口一侧的现有道路；

在苏州河虹口一侧已购下，并正在修筑之道路；

在苏州河虹口一侧已同意修建但尚未停止之道路；

在苏州河虹口一侧拟建之新路。

总董说，工务委员会希望将这张设计图纸着色，他们建议在召开纳税人年会时将其挂在会议室内，这样所有与会者均可看到拟建之新道路的路线，因此工部局应执行规章制度，迫使那些产业主无偿出让这些道路所需地皮，而工部局则承担修筑并维护这些道路。

董事会决定同意照办。

柏油铺人行道 总董说，在本年度预算中有一笔 12,000 两的经费，原来是准备为南京路人行道铺花岗石所用的，由于工程尚未进行，测量员建议可用柏油取代花岗石，因为柏油比较便宜，而且相当牢固。工务委员会向董事会建议批准这一建议。

会议宣读了测量员如下备忘录：

“兹建议在河南路和泥城浜之间的南京路段两边的人行道以柏油铺设，总面积约为 550 平方英尺，估计价格每平方英尺 17 两，总共 9,350 两。

“同时还应将外滩西边的人行道即在英国领事馆出口处和松江路之间的路段铺设柏油，面积计约 400 方，17 两一方，总计 6,800 两。”

会议决定在下次会议时进行研究。

修理外白渡桥 总董说，现已收到四份修理外白渡桥的投标书，最低价 12,000 两，最高价 15,850 两，但因为都高于纳税人会议批准该桥所应花费的数额，所以没有一份可以采用。

由于测量员认为如果工部局能承担自行修理，他们也许能以比最低价还要便宜的价钱修好。

董事会已指示他去了解能否作出安排得到适用的木材,以及能否在规格方面作些更改以便将修桥价格降至 10,000 两左右。

董事的推选 总董说,领事们已指定 1 月 15 日至 16 日(星期三和星期四)推选 1890 年度董事。

总董 麦格雷戈

总办 鎗朋

1889 年 12 月 31 日(星期二)

出席者:麦格雷戈(总董)、阿特勒、门特尔、哈丁、贾德、辣富士、惠莱、总办

缺席者:麦克唐纳、惠尔

地产税和房捐 关于惠莱先生在上次会议上所宣读的说明并写进会议记录一事,总董说,他反对其中所作推断,“他不去分析条文而竭力去探索《土地章程》起草人的意图等等……”,他希望将此点记录在案:他未作任何此类事情,他的看法完全是根据该条文的词句而形成。

华人牛奶场奶牛 稽查员报告称,所有奶牛均属健康,并处于良好状况。

柏油铺设人行道 在提及测量员报告建议以柏油代替花岗石,在南京路两侧人行道以及外滩西侧以每平方英尺 17 两铺柏油路面后,会议同意按此办理。

火政处 火政委员会秘书来函通知,下列职员于本月 24 日当选:总机师:阿什利先生
区机师:英租界穆尔先生;虹口奥托迈耶先生;法租界布朗亭先生。

马匹合同 会议宣读了龙飞马房经理来函,同意工部局的建议,在新合同中每天雇用马匹数限定 60 匹,但建议如果工作情况表明马房有理由要求供应更多的马匹,在第一年度底应重新考虑这一数额。董事会决定同意这一建议。

疏浚苏州河 会议宣读了领袖领事来函,内附负责疏浚苏州河的委员向道台所作的报告摘录,其中表达了他们对因斯滩地的意见,他们声称那是中国政府的产业,一定不能用以作为苏州河的分界,亦不能将其越界拓宽。领袖领事要求向他提供与道台就土地出租付款问题的来往信件的详细内容。总董说,惠莱先生已将 232 号册地上出租土地的收据提交董事会,其中就包括滩地租金在内,该收据以及所有有关该册地的详情将一并递交领袖领事,而工部局的意图是维持对因斯滩地的一切权力。

地方当局布告 会议宣读了捕房督察长来函,内附盖有两江总督曾国荃和英国领事馆印章,以及傅雷泽先生的签名,但无工部局印章的告示译文,该告示张贴于租界各处,这违背了领袖领事和工部局之间曾达成的协议。

总董宣读了 1876 年达成的协议:“地方当局所发布的一切告示均应交由捕房在租界内张贴。”会议决定致函领袖领事提请他注意此事。

工部书信馆 会议宣读了厦门租界工部局捕房巡官伍德来函,他要求委任他为当地的工部书信馆代理人,如果付给他的薪金足够补偿他为完成这项任务的花费的话,因为书信馆的工作需要花费舢舨费 5 元,信差 4 元,或者说每月总共需要 9 元。总董说,有必要在厦门找一名代理人,因为没有代理人信件经常送错和丢失。在对伍德先生可能会对每年 150 元的常年津贴不能满意一事进行了若干讨论后,会议决定授权工部书信馆长委任他为厦门代理人,如果他能与伍德先生就薪金问题达成协议的话。

杨树浦新路 会议宣读了工务委员会会议记录,建议工部局应购买一条从杨树浦路修筑到该港 3 里界石处的道路的地皮,这条路将与拟建的沿虹口北部边界的道路相连接。

会议决定同意这一建议。

1890 年度预算 董事会已收到预算草案,会议决定将其交财务委员会,并提交下次会议研究。